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इष्ट कर्म 

 लेखक : ककरण बरे्व  

 

 

 

 

नेहमीप्रमाणेच हसतमखुाने शिक्षक वर्ाात आल े आशण शवद्यार्थीदखेील उत्सकुतेने 

हळूहळू िाांत बसले. शिक्षकाांनी सरुुवात केली आशण त े

म्हणाले, “आज मी तमु्हाला एखादा प्रॉब्लमे वेर्ळ्या 

पद्धतीने कसा सोडवायचा ते साांर्तो. ही पद्धत आम्ही 

आमच्या लहानपणी शिकलो आहोत. मी एका छोट्या 

र्ावात राहायचो.” शवद्यार्थयाांना वाटलां आता सर त्याांचां 

र्ाव, त्याच्यातला पररसर, त्याांना आलेले अनभुव, अस े

सर्ळे छान साांर्तील. पण तसां नव्हतां. आज ते म्हणाल,े की मी र्ोष्ट साांर्णार नाहीये. आपण 

र्थेट उदाहरण सोडवायला घेऊ.  

‘भास्कराचाया र्शणत प्रज्ञािोध’ 2017 च्या प्रश्नपशिकेतील हा एक प्रश्न आह.े 

अब्दलुला कॅर्थरीनच्या शतप्पट अांतर जायचे आह ेआशण ते अांतर शवनयने जायच्या  अांतराच्या 
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दपु्पट आह.े कॅर्थरीनचा वेर् अब्दलुच्या वेर्ाच्या एक ततृीयाांि आह ेआशण तो शवनयच्या 

वेर्ापेक्षा अधाा आह.े जर का ते शतघेही एकाच वेळेला, त्याांना ज्या शिकाणी जायचे आह े 

तेर्थे जायला शनघाले तर सर्ळ्यात अर्ोदर कोण पोहोचेल?  

शिक्षक म्हणाले, “चला, आपल्याला नेहमीच्या म्हणजे चलपद वापरून सोडवायच्या 

पद्धतीने ह ेर्शणत सोडव.ू कुिलांही र्शणत सोडवायच्या आधी ते समजावनू घेतलां पाशहजे. 

केतन आशण नेहा, वाचा बरां ह ेर्शणत. िाांतपण ेवाचा.” शिक्षकाांनी प्रश्न शवचारले, “नेहा, 

र्शणत किाबद्दल आह?े र्शणतात काय शदलांय?” 

नेहाने साांशर्तलां, “र्शणत अब्दलु, कॅर्थरीन आशण शवनय या 

मलुाांसांबांधी आह.े ते वरे्वेर्ळे अांतर चालतात आशण त्याांच े

वेर् पण वेर्वेर्ळे आहते.”  

शिक्षक म्हणाले, “बरोबर आह.े माि अजनू काहीतरी शदलांय. केतन, त ूसाांर् बरां.” 

केतन म्हणला, “सर त्याांनी नेमकी अांतरे  शदलेली नाहीत पण एकमेकाांनी जायच्या अांतराांचां 

प्रमाण शदले आह.े” नेहा म्हणाली, “मलाही कळलांय बरां का! तसांच त्याांचा चालण्याचा शकां वा 

जाण्याच्या वेर्ाचही प्रमाण शदले आह.े” 

“मर् तमु्हाला काय आिवलां?”, शिक्षकाांनी शवचारले. केतन आशण नेहा एकदमच म्हणाले, 

“अांतर भाशर्ले वेर्, बरोबर वेळ. म्हणजे, वेळेसांबांधी काहीतरी शवचारलां आह.े”  

“बरोबर. वेळेसांबांधी काय शवचारलां, की आपापल्या शिकाणी जाण्यासािी ही मलुे शनघाली 

असताना शजर्थे जायचे शतर्थे अर्ोदर कोण पोहोचेल? म्हणजे कमीतकमी वेळ कोणाला 

लार्ेल, असां शवचारले आह.े” 
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“अब्दलुने चाललेले अांतर ह ेकॅर्थरीनने चाललेल्या अांतराच्या शतप्पट आह,े मर् काय 

कराल? कॅर्थरीनने  चाललेल्या अांतराला d  म्हणा. d ची शकां मत आपल्याला माशहती नाही, 

म्हणनू त्याला ‘चल’ म्हटलां. d ह ेकॅर्थरीनने चाललेले अांतर, म्हणनू अब्दलुने चालललेे अांतर 

होते 3d. आशण, अजनू काय साांशर्तलां आह?े शवनय अब्दलु चाललले्या अांतराच्या शनम्म े

अांतर चालला. अर्थाात शवनय 3d / 2 इतके अांतर चालला.  

वेर्ाबद्दल काय शदलांय? वेर्ाबद्दल म्हटले आह,े की कॅर्थरीनचा वेर् अब्दलुच्या 

वेर्ाच्या एक ततृीयाांि आह ेआशण शवनयचा वरे् हा कॅर्थरीनच्या वेर्ाच्या दपु्पट आह.े मर् 

काय करावां? कॅर्थरीनचा वेर् समजा s आह.े मर्, शवनयचा वेर् झाला 2s, तर अब्दलुचा वेर् 

झाला 3s.”  

शिक्षक म्हणाले, “इर्थे शतघेजण शजर्थे जाणार ते अांतर, शतघाांचे वेर्, अिी बरीच काय काय 

माशहती शदली आह.े मर् मी तमु्हाला एक यकु्ती साांर्तो. ती यकु्ती म्हणजे, आपण एक सारणी 

करू म्हणजे एक टेबल करू आशण शदलेली प्रत्येक माशहती त्या टेबलमध्ये शलहून र्शणतातील 

सवा माशहती ससुांर्तपणे माांडू या. 

मराठीत अर्भ चल  र्वापरून  गकणतात रुपांतर 

अब्दलुला कॅर्थरीनच्या शतप्पट अांतर जायच े

आह.े 

समजा कॅर्थरीनला जायचे अांतर = d  

तर अब्दलुने जायचे अांतर =  3d  

ते शवनयने जायच्या अांतराच्या दपु्पट आह.े 

शवनयने जायचे अांतर अब्दलुने जायच्या 

अांतराच्या शनमपट आह.े 

शवनयने जायचे अांतर = 3/2 d. 

कॅर्थरीनचा वेर् अब्दलुच्या वेर्ाच्या 1/3 

पट आह.े 

कॅर्थरीनचा वेर् समजा  s. 

तर अब्दलुचा वेर्  3s. 
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शवनयचा वेर् कॅर्थरीनच्या वेर्ाच्या दपु्पट 

आह.े 

शवनयचा वेर्  = 2s. 

सवाजण एकाच वेळेला आपल्या र्ांतव्य 

स्र्थानाकडे जायला शनघतात. अर्ोदर 

जायच्या शिकाणी कोण पोचेल? 

सवाजण एकाच वेळेला आपल्या र्ांतव्य 

स्र्थानाकडे जायला शनघतात. 

आपला प्रवास पणूा करायला सर्ळ्यात 

कमी वेळ कोणाला लार्तो? लार्णारा वेळ 

हा अांतर आशण वेर् यावरून काढू. 

प्रवासाचा वेळ = अांतर/वेर्. 

 

अब्दलुला लार्णारा वळे = अांतर/वेर्   अब्दलुने जायचे अांतर  3d, वेर्  = 3s 

लार्णारा वेळ  = d/s 

शवनयला लार्णारा वेळ = शवनयने जायच े

अांतर/शवनयचा वेर्.  

शवनयने जायचे अांतर  =3/2 d , वेर्  = 2s 

लार्णारा वेळ =[3/2d]/[2s] = 

(3/2)/2(d/s) = (3/4)(d/s) 

कॅर्थरीनला लार्णारा वेळ = कॅर्थरीनला 

जायचे अांतर/ शतचा वेर्  

कॅर्थरीनने जायचे अांतर = d, वेर् = s, T=d/s 

 

कॅर्थरीनला लार्णारा वळे d/s आशण अब्दलुला लार्णारा वेळ सदु्धा d/s, म्हणजेच 

दोघेही एकाच वेळी पोचणार. माि शवनयला लार्णारा वेळ हा 3/4 ( d/s ) म्हणजेच अब्दलु, 

कॅर्थरीनला लार्णाऱ्या वेळाच्या तीन चतरु्थाांिच आह.े म्हणजेच शवनय अर्ोदर पोचणार. ह े

र्शणत कसे सोडवले, ते सर्ळ्याांनाच पटकन आशण व्यवशस्र्थत कळले. नेहा म्हणालीच, “सर 

ही सारणी बनवली आशण एकेका वाक्याची फोड करून माांडली, त्यामळेु र्शणत एकदम 

स्वच्छ कळले आशण उत्तर जण ूसहजी उमलनू आले.” ‘सहजी उमलनू आले’, ही उपमा 

सवाांना आवडली आशण त्याबद्दल, र्शणताच्या तासाला साशहत्य, म्हणनू शतची मलुाांनी र्थोडी 

चेष्टाही केली. र्शणत समजले, एक छान माांडणी कळली. सर तसांच मलुां खिु झाली.  
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केतनने शवचारले, “तमु्ही िाळेत असताना कोणती वेर्ळी पद्धत शिकलात? तमुच्या 

लहानपणी तमुची िाळा किी होती?”  

केतनच्या दसुऱ्या प्रश्नाकडे सराांनी दलुाक्ष केले. आज त्याांचा र्प्पा मारायचा मडू  

नव्हता. त्या आिवणी खपू चाांर्ल्या नव्हत्या. जरा वेळ र्थबकून त्या आिवणी त्याांनी बाजलूा 

सारल्या आशण म्हणाले, “ती पद्धत र्थोडी अटकळ बाांधायची होती. पण त्या पद्धतीनसुार 

काही र्शणते  सोडवल्यानांतर पढुल्या वर्षी आम्ही चल पद ेआशण बैशजक रािी अर्दी सहजी 

शिकलो. कारण या पद्धती म्हणजे बैशजक र्शणताकडे नेणारी महत्त्वाची पायरी होती.”  

“पशहल्याांदा जे काढायचे आह े त्यासािी एक अांक धरायचा. अिा प्रकारे जो अांक 

आपण शनवडू त्याला ‘इष्टाांक’ म्हणतात. 

इष्ट म्हणजे आपल्यासािी योग्य. 

आपल्याला र्शणत सोडवण्यासािी 

उपयकु्त. हा इष्टाांक िरवणे, म्हणजे योग्य 

अटकळ बाांधणे महत्त्वाचे. पण ह े जरा 

हवेत होतेय. त्यामळेु मी अर्ोदर एक 

र्शणत इष्टाांक धरून करून दाखवतो. मर् एक एक पायरी समजावनू साांर्तो.”  

“र्शणतात 3 आशण 2 ह ेआकडे आले आहते. आशण 1/3 आशण 1/2  ह ेवापरल ेआहते. 

म्हणनू इष्टाांक 6 िरव.ू”  

“आता मघाच्याप्रमाणे सारणीमध्ये र्शणतातील पायऱ्या आशण आकडेमोड दऊे.”  
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मराठीत अर्भ चल  र्वापरून  गकणतात रुपांतर 

अब्दलुला  कॅर्थरीनच्या  शतप्पट अांतर जायचे 

आह.े 

समजा कॅर्थरीनला जायचे अांतर = 6  

तर अब्दलुने जायचे अांतर =  18   

ते शवनयने जायच्या अांतराच्या दपु्पट आह.े  

शवनयने जायचे अांतर अब्दलुने जायच्या 

अांतराच्या शनमपट आह.े 

शवनयने जायचे अांतर = 9. 

कॅर्थरीनचा वेर् अब्दलुच्या वेर्ाच्या 1/3 पट 

आह.े 

कॅर्थरीनचा वेर् 6 धरू. 

तर अब्दलुचा वेर् 18. 

शवनयचा वेर् कॅर्थरीनच्या वेर्ाच्या दपु्पट आह.े शवनयचा वेर्  = 12 

सवाजण एकाच वेळेला आपल्या र्ांतव्य 

स्र्थानाकडे जायला शनघतात. अर्ोदर जायच्या 

शिकाणी कोण पोचेल? 

सवाजण एकाच वेळेला आपल्या र्ांतव्य 

स्र्थानाकडे जायला शनघतात. 

आपला प्रवास पणूा करायला सर्ळ्यात कमी 

वेळ कोणाला लार्तो? लार्णारा वेळ हा अांतर 

आशण वेर् यावरून काढू. 

प्रवासाचा वेळ = अांतर/वेर्. 

 

अब्दलुला लार्णारा वळे = अांतर/वेर्   अब्दलुने जायचे अांतर  18, वेर्  = 18  

लार्णारा वेळ  = 18 / 18 = 1  

शवनयला लार्णारा वळे = शवनयने जायचे 

अांतर/शवनयचा वेर्.  

शवनयने जायचे अांतर  =9  , वेर्  = 12  

वेळ = 9/12 = 3/4  

कॅर्थरीनला लार्णारा वळे = कॅर्थरीनला जायचे 

अांतर/ शतचा वेर्  

कॅर्थरीनने जायचे अांतर=6 , वेर् =6,  

वेळ T=6 /6 =1  

 

“मर् शवनयला लार्णारा वेळ हा अब्दलु आशण कॅर्थरीनला लार्णाऱ्या 1 या वेळापेक्षा कमी 

आह,े 3/4 आह.े इर्थे आपल्याला सारखे d आशण s ला वार्वावे लार्ले नाही. परत 

आकडेमोड खपू सोपी झाली. छान आह ेना ही पद्धत.”  
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मलुाांना ही पद्धत सोपी आह ेह ेजाणवले होते. पण त्याांच्या मनात अनके प्रश्न होते. 

इर्थे तलुना करायची आह.े नेमके उत्तर या पद्धतीने काढता येईल का? ते कसे? हा मखु्य प्रश्न 

मनात होता. या प्रकारची उदाहरणे कोडी या स्वरूपामध्ये आपण अनेकदा बशघतली आहते. 

सोडवली आहते. यामध्ये एका अांकावर अनेक 

शिया करायच्या असतात आशण मर् त्या शिया 

करून झाल्यानांतर, म्हणजे या इष्ट कमा पद्धतीच्या 

भार्षेत दृश्य साांशर्तललेे असते, त्यानांतर आपण एक 

सोयीचा अांक इष्टाांक म्हणनू घेतो. हा इष्टाांक, जी 

सांख्या आपल्याला काढायची आह ेशतच्यासािी आपण धरला आह.े जी सांख्या काढायची, 

शतच्यावर वेर्वेर्ळ्या ज्या शिया केलले्या असतात, त्या त्या त्याच िमािमाने या इष्टाांकावर 

करावयाच्या. ह ेसवा झाल्यावर आपल्याला जे काही उत्तर शमळेल, त ेउत्तर म्हणजे फळ. खरां 

म्हणज,े जर का आपल्याला इष्टाांक म्हणजेच आपल्याला हवी असलेली सांख्या असेल तर 

आत्ता शमळाललेे फळ म्हणजेच दृश्य असायला हवां. बहुतेक वेळेला ते तसे नसते, मर् या 

इष्टाांकासािी ह ेफळ, तर दृश्यासािी कुिला अांक, अिा पद्धतीने आपण आपल्या मनातला 

अांक काढतो. सांपणूा वळे आपण एका सोयीच्या अांकावर शिया करत असतो. त्यामळेु 

कमीतकमी र्ोंधळ होऊन फळ काढता येते.  

यावरून आपल्याला असां शदसतां, की सरुुवातीचा शकां वा हवा असललेा अांक बरोबर 

इष्टाांक र्शुणले दृश्य, भाशर्ले फळ. ज्या पद्धतीन े शिक्षकाांनी र्शणत सोडवले, ती शनशितच 

अनोखी होती. मलुाांना त्याच्यात वेर्ळीच र्ांमत वाटली. त्याांनी अजनू एक उदाहरण द्या, अस े
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साांशर्तल.े शिक्षकाांनी त्याांना असे साांशर्तले, “भास्कराचाया शितीय याांचे जे एक महान 

अप्रशतम पसु्तक आह े‘लीलावती’, त्यातल्या 17 व्या धड्यातील पन्नासावा प्रश्न मी तमु्हाला 

साांर्तो. जर एका अांकाला पाचने र्णुले आशण त्या उत्तरातनू त्याचे एक ततृीयाांि वजा केल े

आशण त्या वजाबाकीला 10 ने भार्ल,े तर जी सांख्या येईल; शतच्यात मळू सांख्येचा अधाा 

भार्, एक ततृीयाांि भार् आशण एक चतरु्थाांि भार् शमळवला, तर ही बेरीज 68 येते. तर मर् 

तो अांक कुिला? इर्थे िेवटी आपल्याला शदलेला अांक आह े68. म्हणजे इष्टाांक तीन, दृश्य 

68 आशण फळ सतरा भाशर्ले चार, म्हणनू आपल्याला अपेशक्षत सांख्या बरोबर इष्टाांक र्शुणल े

दृश्य, भाशर्ले फळ, म्हणजेच 3 * 68 भाशर्ले 17, भाशर्ले चार.  

आपण इष्टाांक पद्धतीने सोडव.ू 3 शकां वा 6 ह ेइष्टाांक घेऊ िकतो. खरे तर आपण कोणताही 

अांक इष्टाांक म्हणनू िरव ू िकतो, पण 3 ने भार्ले आह े म्हणनू 3 शकां वा 6 असा इष्टाांक 

सोयीस्कर. इष्टाांक 3 वर र्शणतात साांशर्तलले्या िमाने शदलेल्या शिया करू या.  

3 ला 5 ने र्णुनू आले 15. 

15 तनू त्याचा 1/3 वजा करायचा. 15- 1/3 x 15 = 10. 

या उत्तराला 10 ने भार्नू आले 10/10 म्हणजे 1.  

त्यात मळू अांकाच्या 1/2, 1/3 आणि 1/4 शमळवा. 

1 + 3/2 + 3/3 + 3/4 = (12 + 18 + 12 + 9)/12 = 51/12 = 17/4 

ह ेआले फळ. मर् खरे उत्तर = इष्टाांक x दृश्य / फळ  

इष्टाांक = 3, दृश्य = 68  फळ = 17/4. 

खरे उत्तर = 3 x 68 /(17/4) = 3 x 68 x( 4/17) = 48. 
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आपल्याला हवे असललेे उत्तर म्हणजे मळू अांक =४८. 

तलुा करून पाहू.  

48 x 5 = 240,  

240 – 1/3 x 240 = 160. 

160/10 = 16. 

 16 + 48/2 + 48/3 + 48/4 = 16 + 24 + 16 + 12 = 68!  

तेव्हा उत्तर योग्य आह.े  

ही पद्धत पररणामकारक आह ेकारण आपण जास्तीतजास्त वेळ पणूाांकच  वापरले. 

बरे, योग्य इष्टाांक घेतल्यामळेु र्शणतात शियानसुार भार्ाकार केले, तरी उत्तरे पणूाांकच आली. 

पणूाांक सांख्याचे अवयव पाडता येतात, त्यामळेु पणूा भार् घालवता येतो. त्यामळेु  आकडेमोड 

अर्दी सोपी होते. इष्टाांक िरवायची एक यकु्ती म्हणजे र्शणतात ज्या सांख्याांनी भार्ले आह,े 

त्या सांख्याांचा, ल. सा. शव. इष्टाांक घेणे. या र्शणतात 1/3, 1/4 आणि 1/2 आहते. 2, 3 आशण 

4 याांचा ल.सा.शव. 12 आह.े इष्टाांक 12 घऊे या. आशण इष्टकमा पद्धतीने र्शणत परत सोडव.ू 

12 x 5 = 60,  

60 – 1/3 x 60 = 40; 40/10 = 4. 

4 मध्ये मळू सांख्येच्या, आत्ता इष्टाांकाच्या, 1/2, 1/3 आणि 1/4 याांची बरेीज शमळवा. 

4 + 12/2 + 12/3 + 12/4 = 4 + 6 + 4 + 3 = 17. 

इशच्छत सांख्या = इष्टाांक x दृश्य / फळ = 12 x 68 /17 = 12 x 4 = 48. खल्लास! शकती 

सटुसटुीत आकडेमोड.  
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(ज्याांना चल वापरून र्शणते सोडवायची पद्धत माहीत आह,े त्याांनी त्या पद्धतीने ह ेर्शणत 

सोडवनू पहावे. मर् इष्ट कमा पद्धत शकती सोपी आह,े ते कळेल.)  

ही पद्धत भास्कराचायाांच्या लीलावती आशण बीजर्शणत पसु्तकात ‘इष्ट कमा’ पद्धत 

म्हणनू शिकवली आह.े ही पद्धत अनेक र्शणताांत वापरता येते. ज्या र्शणतात अनेक र्शणती 

शियाांनांतरचे उत्तर साांशर्तले असेल आशण मळू सांख्या शवचारली असेल, अिा र्शणतात इष्ट 

कमा अत्यांत पररणामकारक पद्धत आह.े माि प्रत्येक र्शणतासािी इष्ट कमा पद्धत वापरता येत 

नाही.  अिा वेळी, इष्टाांक ऐवजी चल पद, म्हणजे ‘क्ष’ सारखे अक्षर वापरून र्शणत सोडवता 

येते. इष्टाांकावर आपण शिया करतो, इष्टाांकाची शकां मत आपण कोणतीही घेऊ िकतो. ह े

र्णुधमा आपण क्ष या अक्षराला दऊे. क्ष ची शकां मत कोणतीही अस ूिकते. क्ष वर शवशवध 

शिया करायच्या आशण आललेे उत्तरात र्शणतात शदलेली क्ष ची शकां मत घालायची, अिी 

पद्धत वापरतो. म्हणजेच ‘इष्टाांक’ आशण ‘इष्ट कमा’ याांची परेुिी ओळख असेल, तर अक्षर 

घेणे म्हणजे चल पद वापरणे ही कल्पना सहजी समजेल आशण बीजर्शणत पशहल्यापासनूच 

सोपे वाटू लार्ेल. 

§§§ 

 

लेखक: णकरि बवे, भास्कराचार्य प्रणिष्ठान र्ेथे गणिि णिकविाि. णवज्ञान व गणिि णवषर्ाांि 

लेखन करिाि. िैक्षणिक सांदभय गटाि सहभागी. 

इ-मेल : barvekh@gmail.com 

(कळीचे शब्द:- चल पद, इष्टांक, इष् कर्म, भटस्करटचटर्म, लीलटवती) 
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शैक्षणिक संदर्भ ह ेपालकनीती परिवािाचे दै्वमाणसक ऑगस्ट १९९९ पासनू संदर्भ सोसायटी प्रकाणशत 

कित आह.े २०१८ सालापासनू ‘शैक्षणिक संदर्भ’ हा इ-अंक इ-मेल आणि व्हॉट्सॅपच्या माध्यमातनू 

आपल्यापयंत आम्ही णनयणमत पोहोचवत आहोत.  

आपल्याला आमचे अंक वाचायचे असल्यास आपला इ-मेल पत्ता आणि व्हॉट्सॅप क्रमांक (ऐणच्िक) 

आम्हाला sandarbh.marathi@gmail.com वि पाठवावा. दि आठवड्याला एक लेख व दि दोन 

मणहने पिूभ झाल्यावि आठ लेखांचा एकणित एक अंक असे आपल्याला पीडीएफ स्वरूपात णमळतील. 

आपला व्हॉट्सॅप क्रमांक कळवल्यास आपल्याला Sandarbh Readers या आमच्या वाचक 

गटामध्ये सामील केले जाईल. तेथेही आपि लेख व अंक वाच ूशकाल.  

www.sandarbhsociety.org या वेबसाईटला जरूि रे्ट द्या. जनेु अंक त्यावि पीडीएफ स्वरूपात 

उपलब्ध आहते. वाच ूशकता, डाऊनलोड करू शकता. 

या उपक्रमासाठी आपली ऐणच्िक दिेगी संदर्भ सोसायटीकडे खालील अकाऊंटमध्ये जमा करू 

शकता, केल्यानंति विील इ-पत्त्यावि तशी मेल किा.. अणधक माणहती वेबसाइटवि उपलब्ध आह.े  
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